

# 不變的堅持

教保員 黃雯欣



在聖家的日子已接近快十年，從一開始的中心學前教保員，中途轉任早療教保員將近六年，近日因留職停薪後，回工作崗位再度調職為中心日托教保員。

在中心服務遇到了許多特別的服務使用者，從小朋友到成人每位服務對象都有不同的特質，剛開始接觸成人時，因為有些服務使用者是以前就接觸過，了解他們的特質與習性，相處起來較不陌生；有些則是較特殊的對象，雖然有接觸過但不理解他們需要協助多少，例如腦性麻痺大多為嚴重的肢體障礙及認知功能障礙，生活自理幾乎都需要大量或完全的協助；有些情緒波動較大不知如何表達的大朋友，隨時需要幫助及安撫不佳的情緒。所以成人服務較為需要許多大量負重，對於教保老師體力的負荷就是一大挑戰。

因這樣特別的工作，讓我更覺得這是一份值得我再繼續加油努力奮鬥的工作，雖然辛苦但在與他們想相處時有許多歡樂，未來我也會和各位工作同仁互相學習、共同勉勵，一起在聖家繼續服務這些可愛的天使們。

## 看見天使在微笑

教保員 林詠璘



來到聖家，我感受到一股溫暖與愛。在聖家的大朋友被好多的貴人圍繞，有父母的愛、善心人士的愛心、工作同仁的照顧，而我們是真的把這群可愛的大朋友放在心上。聖家的暖流來自各方的關懷與合作，在衆多人士的重視下，才能夠將細沙堆疊成一座愛心城堡，讓大朋友快樂地生活。

而這群寶貝天使，同時也是我生活上的貴人。他們對旁邊的人士很信任的，也很單純的快樂，有時反觀其他聰明的頭腦，反而會鑽牛角尖，煩惱多多，也許這是上天給他們另一種修行的方式。

對於父母來說，這群孩子怎麼辦，一輩子需要別人照顧，這就是我們存在的責任與價值，為身障者的父母減輕生活上的負擔，而在聖家服務團隊，也很鼓勵員工參與受訓及進修，讓聖家的專業來提升孩子的生活品質，我們希望可以給予更多這群朋友應有的生命尊嚴。

孩子每天都會認真的做餐前禱告，也喜歡參與每週五下午的彌撒，有天主的護佑讓孩子的情緒穩定，懂得感恩，有信仰的力量真的讓我們的心感到踏實。在聖家，我看見天使在微笑。

103年度

# 早療親職講座成果與花絮

早療個管督導 陳依雯

今年度的親職講座共計辦理 6 場場次，每次邀請不同領域的講師位家長介紹兒童發展相關的主題，透過課程的講授，講師能夠與家長們做進一步的討論與分享，提供家長諮詢的管道，進而提升家長們的親職能力，以下為今年度講座的內容及成果：

- ◎**場次一：「吃的好健康，幼兒營養報你知」**課程中，講師分享營養對幼兒發展的重要性，以及目前食安問題層出不窮，要如何吃的健康是大家都有需求的課題，透過此課程能讓家長們對幼兒營養資訊更有心得，且能運用於日常生活中。
- ◎**場次二：「跟我一起動，感覺統合面面觀」**課程中，講師分享臨床常用的訓練方式，讓家長先了解感覺統合失調的特徵，並提供解決之道，並實際帶領活動，讓家長了解如何運用簡易或在家可運用的教具，透過遊戲的方式來與兒童互動，使之發展進步。
- ◎**場次三：「說出好故事，繪本共讀好有趣」**課程中，講師分享家長要如何說好聽的故事給家中小朋友聽，使兒童能融合大人所創造的情境中，一同進入童話世界，並使兒童從中學習邏輯及認知之概念，以及使親子關係更進一步。



▲「我有話要說，語言表達補給站」-講師介紹親子可進行的桌遊活動



▲「請你聽我說，家庭溝通無障礙」-講師運用簡單媒材說明親職溝通技巧

- ◎**場次四：「我有話要說，語言表達補給站」**課程中，講師介紹人體生理上的基本發聲構造與口腔和咽喉之結構，讓家長了解兒童在語言發展上會面臨的各種問題，並以豐富的經驗實際帶領活動，讓家長學習如何運用兒歌、故事書或簡單的扮演遊戲，來提升兒童的表達力。

- ◎**場次五：「請你聽我說，家庭溝通無障礙」**課程中，講師介紹在照顧孩子是父母雙方的責任，在共同教養孩子的過程中，難免會遇到有觀念分歧的時刻，要如何去溝通及調適是相當重要的，藉此課程家長可獲得一些家庭間的正向互動技巧。



### ◎場次六：「解壓小撇步，親職關係超麻吉」

課程中，講師介紹於親子關係中，常面臨到之問題及壓力，使家長了解其背面代表的意義，並用適當的方式與兒童進行互動，藉此建立良好的親子關係，也提升家長的教養技巧與方法。

這 6 場講座活動共計有 216 位家長參與出席，一起為兒童的發展做努力，104 年度中心仍會依家長需求做參考，辦理家長團體、專業團隊評估 等方案活動，歡迎有興趣的家長及民衆報名參加。



▲「解壓小撇步，親職關係超麻吉」-講師與家長介紹親子間可進行之信任遊戲型

## 聖家早期療育服務

早療教保員 蔡妍芳

「早期療育」是對於發展遲緩兒童及家長所提供之整合性的服務，包括及早接受醫療、復健、特殊教育、及各項福利措施。孩子從出生 0 到六歲這段期間，腦細胞正快速發展，是奠定孩童生理及心理基礎的階段。但發展遲緩兒童在此時期各方面的發展尚未定型，可塑性很大，因此藉由發展遲緩兒童早期療育可促進其發展狀況，對遲緩現象可以減輕甚至是消除。

兒童接受早期療育的原因在兒童成長發展的過程中，並不是每個兒童都循著相似的順序與速度發展的。因遺傳、環境還有許多不明原因，大約有 6% 到 8% 的兒童，因為這些因素在動作、認知、語言、情緒、人際適應等各方面，表現比同年齡的兒童出現明顯落後的現象，對於這群落後的孩童，我們稱為「發展遲緩兒童」或「早療兒童」。常見的發展遲緩類型包括：動作、語言溝通、認知發展、社會適應、及情緒心理發展。發展遲緩是一種現象，發展遲緩兒童經過早期發現、早期療育，透過醫療來減少未來形成障礙可能性或減輕未來障礙程度。

聖家早期療育服務提供相關認知時段課程，其內容採一對一教學，以本位活動或遊戲為媒介和幼兒建立關係並擬訂個別化服務計畫，誘發及提升兒童認知發展能力。邀請家長共同一起參與療育課程，提供並討論居家執行策略及成果，藉此提昇主要照顧者的教養知能與技巧。家長常會對孩子發展而感到迷惘及困擾，除了給予情緒支持外，同時提供相關資源轉介或轉銜服務。另外，本中心還提供職能、物理、語言治療，由專業治療師提供評估與復健計畫，與家長合作將療育目標融入於居家活動中進行訓練。

針對偏遠地區或弱勢家庭，提供到宅療育及社區據點服務，將早療資源送進偏遠地區及案家，藉由到宅療育人員提供親職示範教學提昇兒童認知發展能力，增進家長親職功能，每週一次，一次 60 分鐘。服務的過程中會尊重並了解每個家庭的背景及文化差異，傾聽與回應家庭個別需求與優先關注的事項。療育人員也會時時提醒自己，勿將過多期望及價值投注在家庭中，造成過大的壓力。

我們冀望透過專業人員幫助孩子在各方面之發展，並協助解決家庭問題，增強家庭功能，教導父母療育技巧，使孩子有更好的療育及成長環境，以減低未來形成障礙之可能或減輕其未來形成障礙的程度。

本中心於九年前開始規劃興建院區，為的就是讓中心的大小朋友能有更完善的活動空間。心願大樓的興建大多靠在地企業及善心天使共同奉獻愛心，於 103 年底落成後遷入。早期療育教室採用隔間板，彈性調整教室空間太小以滿足活動需求，並運用壁貼及各式教具營造大小朋友都喜愛的活動空間。搬入心願大樓後持續提供專業服務，讓大小朋友們獲得有品質的生活。歡迎各界人士蒞臨參觀指教，讓更多社會大眾關懷身心障礙者，將真善美的種子繼續延續下去！

活動



▲為愛儲備力量園遊會 1



▲為愛儲備力量園遊會 2



▲愛心餐會



▲社區適應看電影



▲103年8月慶生會



▲廚藝訓練



▲社區家園家務分工討論



▲地板滾球



▲木柵動物園親子共學

